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МЕТРИЧНІ ПАРАМЕТРИ ІНДИВІДУАЛЬНОЇ 
ВАРІАТИВНОСТІ СТАТЕВОГО ДИМОРФІЗМУ 

МОЗОЛИСТОГО ТІЛА ЛЮДЕЙ І ПЕРІОДУ ЗРІЛОГО ВІКУ 
ЗА ДАНИМИ МРТ-ЗОБРАЖЕНЬ

Актуальність теми. Останні досягнення у розвитку знань про 
будову мозолистого тіла переважно зобов’язані методам магнітно- 
резонансної томографії [1, 3, 4]. При цьому головна увага дослідни-
ків приділена питанням вікової мінливості [2] та статевого диморфіз-
му мозолистого тіла, за якими досі відсутня остаточна визначеність 
суджень.

Мета дослідження – визначення метричних параметрів індиві-
дуальної варіативності статевого диморфізму мозолистого тіла людей 
І періоду зрілого віку.

Матеріал і методи дослідження. Матеріалом дослідження слу-
жили 30 МРТ-зображень голови людей І періоду зрілого віку обох ста-
тей без патології центральної нервової системи. Увесь обсяг необхід-
ного матеріалу був забезпечений завдяки договору між Харківським 
національним медичним університетом і ТОВ «MedService». 
Морфометричний аналіз здійснено за допомогою програмного за-
безпечення RadiAnt Dicom Viewer на МР-томограмах, виконаних в са-
гітальній площині, в режимах Т1 і Т2 зважених зображень.

Результати дослідження та їх обговорення. В результаті до-
слідження встановлено, що товщина коліна мозолистого тіла чо-
ловіків знаходиться в межах від 6,7 до 12,3 мм, середньоарифме-
тичне значення дорівнює 10,5±1,4 мм; товщина стовбура варіює 
від 3,9 до 7,1 мм, що в середньоарифметичному значенні дорівнює 
5,5±0,9 мм; мінімальна товщина валика становить 7,7 мм, а макси-
мальна – 13,6 мм (середньоарифметичне значення – 11,8±2,0 мм).

У жінок ці показники наступні: товщина коліна розподіляється 
в діапазоні від 4,7 до 13,4 мм, середньоарифметичне значення дорів-
нює 10,8±2,4 мм; показники товщини стовбуру знаходяться в межах 
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від 5,0 до 8,3 мм (середньоарифметичне значення – 6,1±0,8 мм), по-
казники товщини валику – від 8,9 до 14,8 мм, що в середньоарифме-
тичному значенні дорівнює 11,5±1,8 мм.

Зіставляючи між собою результати морфометричного аналізу 
товщинних розмірів мозолистого тіла чоловіків і жінок, ми бачи-
мо, що вони майже не відрізняються між собою.

При морфометричному аналізі поздовжніх розмірів мозолистого 
тіла чоловіків встановлено, що поздовжній розмір по стягуючій хор-
ді коливається в межах від 63,2 до 78,3 мм, з чого виходить, що його 
середньоарифметичне значення дорівнює 70,9±4,2 мм. Мінімальний 
показник максимальної висоти стовбурової опуклості дорівнює 
20,7 мм, а максимальний – 29,6 мм (середньоарифметичне значен-
ня – 24,3±2,5 мм). Сума довжин переднього та заднього стовбурових 
стегон перебуває в межах від 72,4 до 88,8 мм (середньоарифметичне 
значення – 80,6±4,6 мм), що приблизно на 10 мм більше довжини мо-
золистого тіла по стягуючій хорді (р<0,05).

Морфометричний аналіз поздовжніх розмірів мозолистого тіла 
жінок показав, що поздовжній розмір по стягуючій хорді коливається 
в межах від 64,6 до 76,3 мм (середньоарифметичне значення дорівнює 
70,8±3,7 мм). При цьому мінімальний показник максимальної висо-
ти стовбурової опуклості становить 21,2 мм, а максимальний досягає 
33,1 мм (середньоарифметичне значення – 25,6±3,5 мм). Сума довжин 
переднього та заднього стовбурових стегон перебуває в межах від 
75,0 до 88,3 мм (середньоарифметичне значення – 81,9±4,4 мм), що 
приблизно на 11 мм більше довжини мозолистого тіла по стягуючій 
хорді (р<0,05).

Порівнявши середньоарифметичні значення поздовжніх розмі-
рів мозолистого тіла чоловіків і жінок І періоду зрілого віку, можна 
переконатися у відсутності достовірних ознак статевого диморфізму 
у даній віковій групі.

Висновки.
1. Проведене нами дослідження показало, що результати аналізу 

поздовжніх та товщинних розмірів мозолистого тіла чоловіків І пе-
ріоду зрілого віку достовірно не відрізняються від аналогічних по-
казників мозолистого тіла жінок, що вказує на відсутність статевого 
диморфізму в даній віковій групі.
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2. Встановлено, що сума довжин переднього та заднього стов-
бурових стегон більше довжини мозолистого тіла по стягуючій хорді 
приблизно на 10 мм у чоловіків і 11 мм у жінок.

3. У процесі дослідження було виявлено великий діапазон розпо-
ділу морфометричних показників поздовжніх та товщинних розмірів 
мозолистого тіла всередині вікових груп.
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АНАТОМІЧНА МІНЛИВІСТЬ ПОВЕРХНЕВИХ М’ЯЗІВ 

ШИЇ У ПЛОДІВ ЛЮДИНИ 4-10 МІСЯЦІВ

Збільшення кількості уроджених вад розвитку та набутих за-
хворювань органів і структур шийної ділянки впродовж останніх 
десятиліть зумовлює підвищену зацікавленість як морфологів, так 
і клініцистів до вивчення особливостей морфогенезу та становлення 
топографо- анатомічних взаємовідношень органів, м’язів, фасціально- 
клітковинних просторів і судинно- нервових утворень шиї за умов 
норми та патології. Особливу наукову цінність мають дослідження 
щодо виявлення фетальної анатомічної мінливості органів та струк-


